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SUmmary
The mission of the European Union is to organize the relations between the 

member states and between their peoples in a coherent manner having as sup-
port the solidarity and the creation of a integrated economy with over 450 million 
consumers.

Administraţia publică, оn orice 
societate, fie ea clasică, fie modernă, 
reprezintă, оn esenţă, un instrument 
al statului indispensabil оn atingerea 
unor deziderate, a unor obiective ma-
jore determinate, de fapt, de realizarea 
unor valori politice, stabilite prin acte 
juridice „оn scopul satisfacerii intere-
sului general, prin acţiunea puterii 
publice”.

Оn acest context, administraţia 
publică prezintă anumite trăsături, 
relevate оn unele caracteristici, care оi 
oferă o anumită specificitate şi person-
alitate. Carac-teristicile administraţiei 
publice ne sunt prezentate de autorul 
Ioan Alexandru, iar noi vom оncerca 
să le interpretăm şi să le dezvoltăm 
оn lumina realităţilor administraţiei 
publice din ţara noastră:

1. Administraţia constituie un corp 
intermediar creat оn vederea acţiunii, 
ea este creată pentru a acţiona.

Оntr-adevăr, menirea administraţiei 
publice este de a desfăşura o activitate 
continuă, permanentă оn оntreaga 

noastră societate, ea fiind un ecosistem 
al sistemului social global. Filozofia 
administraţiei publice, оntreaga sa 
existenţă, rolul, competenţa şi atribuţiile 
sale constau оn a acţiona zi de zi оn a 
obţine acele rezultate pe care statul 
şi fiecare colectivitate locală, fiecare 
cetăţean le consideră ca esenţiale оn 
viaţa şi activitatea din toate domeniile. 
Numai оn acest fel ea оşi оndeplineşte 
rolul de instrument al puterii politice 
al cărui titular unic este poporul şi ale 
cărui interese fundamentale sunt consa-
crate prin legi adoptate de organul său 
reprezentativ suprem – Parlamentul, 
care este, totodată, instrumentul statu-
lui – forma superioară de organizare 
politică a societăţii noastre, el оnsuşi 
instrument principal al cetăţeanului 
– ca subiect şi scop vital al оntregii 
organizări şi conduceri sociale оn statul 
nostru de drept.

2. Administraţia este ierarhizată şi 
ordonată.

Administraţia publică este ierarhizată 
şi judicios organizată, atвt intern şi pe 
orizontală, cвt şi оn оntregul său sistem, 
pe verticală оn structuri instituţionale, 
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toate armonios articulate.
Privită ca un sistem de ordonare 

a structurilor, a diviziunilor acestora, 
precum şi a personalului propriu, ierar-
hizarea cunoaşte cea mai deplină formă 
de organizare оn interiorul fiecăruia 
din organele şi serviciile administraţiei 
publice. Ea se concretizează prin organi-
gramele proprii, care stabilesc funcţiile 
de conducere şi cele de execuţie, оn 
vвrful cărora se află persoana aleasă 
sau numită, potrivit legii care poartă 
răspunderea directă şi generală asupra 
оntregii activităţi a structurii respective, 
inclusiv, оn situaţia existenţei şi a unui 
organ colegial de conducere.

Cвt priveşte ansamblul relaţiilor 
dintre acestea şi dintre cele patru 
subsisteme, prin particularităţile şi 
modalităţile specifice de realizare la 
nivelul fiecărui subsistem, sunt asigurate 
condiţiile unei activităţi judicioase, ca 
оntr-un mecanism deplin funcţionabil, 
sub supravegherea generală a Guver-
nului.

3. Оn toate ţările, administraţia este 
remunerată, civilă, laică şi egalitară.

Determinate fiind slujba societăţii 
şi a cetăţenilor, administraţia publică 
este remunerată din bugetul public 
naţional şi local. Toţi angajaţii săi au 
salariul asigurat, оn timp ce consilierii, 
pentru participarea la şedinţele consili-
ului (judeţean, local) şi ale comisiilor 
de specialitate primesc o indemnizaţie 
stabilită, potrivit legii, decontвndu-
li-se, totodată, cheltuielile pe care le 
efectuează оn оndeplinirea mandatului 
lor.

Caracterul civil al administraţiei 
rezultă din оnsuşi caracterul serviciilor 
publice, al personalului şi conduc-
erii acestora, ale tuturor organelor 
administraţiei publice. Facem, evident, 
distincţie de ceea ce reprezintă forţele 
armate, reglementate prin Constituţie. 

Amestecul оntre cele două administraţii, 
civilă şi militară, este exclus numai оn 
cazuri excepţionale, armata putвnd, 
оn limitele şi formele constituţionale şi 
legale, să fie solicitată.

Administraţia este laică, оn sensul că 
оn cadrul personalului nu există nici o 
persoană care să aparţină clerului sau 
clericalismului şi că nu există nici o 
formă de ingerinţă a vreunui cult reli-
gios asupra administraţiei publice.

Administraţia publică este egalitară, 
unul din principiile sale tutelare fiind 
egalitatea tuturor locuitorilor de a 
beneficia deopotrivă de serviciile sale, 
fără deosebire de naţionalitate, origine, 
rasă, convingeri religioase, filozofice sau 
apartenenţă politică.

4. Administraţia este оn toate ţările 
formalistă, scrisă şi birocratică.

Practic, pretutindeni, administraţia 
publică se deosebeşte de administraţia 
privată prin numeroasele sale forme, 
proceduri şi rigori specifice, care oferă 
particularitate activităţii organelor şi 
serviciilor sale. Unele din acestea sunt 
stabilite prin legi şi alte acte normative, 
completate prin statute şi regulamente 
proprii, respectвndu-se, inclusiv, 
tradiţiile colectivităţilor locale.

Definitoriu activităţii administraţiei 
publice moderne este, оn primul rвnd, 
forma scrisă, obligatorie pentru actele şi 
contractele administrative, dar şi pentru 
consemnarea acţiunilor şi a rezultatelor 
acestora, a diferitelor operaţiuni tehni-
co-administrative şi tehnico-productive. 
Mai mult, un număr considerabil din 
toate acestea trebuie să fie, оn mod 
unitar, tipizate оn plan naţional, după 
reguli formale, uniforme. Şi tot defini-
torie administraţiei publice este situarea 
organelor şi serviciilor sale оn sedii 
destinate special, existenţa birourilor 
оn care se realizează un volum consid-
erabil din activitatea administrativă 
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cu caracter permanent personalului 
acestora. De aici şi un sens tradiţional 
al termenului de birocraţie, care, spre 
regret, a căpătat оn zilele noastre, unul 
negativ, tocmai de aceea, unul din obiec-
tivele strategiei Guvernului de acceler-
are a reformei administraţiei publice оl 
constituie stoparea birocraţiei.

5. Administraţia este permanentă 
şi necesită, din ce оn ce mai mult, 
cunoaştere şi tenacitate.

Istoria formării, dezvoltării şi 
afirmării statului este şi istoria genezei, 
dezvoltării şi afirmării administraţiei 
sale. Permanenţa şi continuitatea 
activităţii acesteia, unele servicii publice 
acţionвnd efectiv fără nici o оntrerupere 
de-a lungul celor 24 de ore ale unei zile, 
iar оn toate celelalte zile, printr-o conti-
nuitate constantă evidenţiază rolul ma-
jor al administraţiei оn viaţa societăţii 
şi a fiecărei colectivităţi locale. Or, оn 
condiţiile actuale, administraţia publică 
trebuie să se оnscrie hotărвt оn cadrul 
acestor trăsături la un nivel superior, 
performant ce defineşte administraţiile 
statelor Uniunii Europene. Aceasta 
presupune, оn mod imperativ, un оnalt 
grad de cunoaştere, de competenţă şi te-
nacitate din partea tuturor organelor şi 
serviciilor sale a оntregului personal.

6. Administraţia publică este 
compartimentată orizontal şi verti-
cal, adică este оmpărţită оn depar-
tamente, direcţii, servicii, oficii şi 
birouri, regii sau agenţii ori societăţi 
comerciale şi divizată оn plan orizontal 
оn administraţia publică centrală de 
specialitate şi administraţia publică 
locală.

7. Administraţia publică este оntr-o 
expansiune.

Progresul lumii contemporane, 
soluţionarea marilor probleme cu care 
se confruntă omenirea оnseamnă im-
plicit creşterea dimensiunii şi a rolului 

administraţiei publice.
O simplă comparare cu nivelul avut 

nu cu secole оn urmă, ci faţă de numai 
cвteva din ultimele decenii ale secolului 
XX, ne permite a observa cu uşurinţă 
creşterea impresionantă a administraţiei 
publice, a numărului serviciilor publice 
a personalului acestora, оn afara echi-
pamentului tehnologic al numeroaselor 
servicii şi sectoare ale acesteia.

Expansiunea administraţiei pub-
lice este, astfel, nu numai consecinţa, 
ci şi factorul motor de care depinde 
dezvoltarea şi afirmarea acesteia, 
creşterea necontenită a nivelului vieţii 
materiale şi spirituale, afirmarea reală 
a personalităţii şi a demnităţii umane.

R e f e r i n d u - n e  l a  f u n c ţ i i l e 
administraţiei publice, avem ca bază 
orientativă aprecierile autorului Ioan 
Alexandru, оn consens cu ale omului de 
ştiinţă francez Bernard Sournay, pe care 
le vom adapta realităţilor noastre.

I. Оn prim plan se află funcţia 
principală determinată de poziţia pe 
care o are administraţia оn raport cu 
puterea politică, şi anume aceea de 
mecanism intermediar de execuţie, 
avвnd menirea de a organiza şi de a 
asigura executarea legilor şi a celorla-
lte acte normative, оn ultimă instanţă, 
folosind constrвngerea.

Din această funcţie primară rezultă 
următoarele cinci funcţii:

1. Funcţia de pregătire a deciziilor 
fundamentale pe care le adoptă organele 
direct reprezentative оn plan central 
- Parlamentul, iar оn plan judeţean 
şi local - consiliile judeţene şi locale 
respective. Parlamentul adoptă decizii 
politice, consacrate juridic оn legi, 
iar consiliile judeţene şi locale adoptă 
decizii administrative, consacrate оn 
hotărвri. Оn plan central, principalul 
factor de iniţiativă legislativă este Gu-
vernul, оn plan judeţean, preşedintele 
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consiliului judeţean.
2. Funcţia de organizare a executării 

deciziilor politice, consacrate, оn plan 
naţional, prin legi şi, cвnd este cazul, prin 
ordonanţe, iar оn plan judeţean şi local, 
prin hotărвri care, оn fond, sunt decizii 
administrative.

3. Funcţia de executare directă, оn 
anumite cazuri.

4. Funcţia de asigurare a respectării 
şi executării efective a legilor şi a celorla-
lte acte normative, pe baza conştiinţei şi 
convingerii oamenilor, оn caz de necesi-
tate, folosind forţa de constrвngere.

5. Funcţia de purtător al cererilor, 
dorinţelor şi necesităţilor membrilor 
societăţii оn faţa autorităţilor compe-
tente a adoptat decizii asupra aces-
tora.

Aceste cinci funcţii reprezintă 
diviziuni, forme de concretizare şi 
оndeplinire a funcţiei primare a 

administraţiei publice, organele sale 
fiind nu numai mecanismul intermediar, 
ci şi colaboratorul puterii politice оn 
asigurarea organizării şi reglementării 
оntregii vieţi sociale.

II. Оn al doilea plan apar funcţiile de-
rivate ale administraţiei publice care, оn 
esenţă, se referă la scopurile acţiunilor 
pe care aceasta le desfăşoară:

1. Funcţia de instrument de conser-
vare a valorilor materiale şi spirituale 
ale societăţii şi ale fiecărei colectivităţi 
locale. Această funcţie asigură continu-
itatea şi perenitatea societăţii.

2. Funcţia de organizare şi coor-
donare a adaptărilor ce se impun 
datorită transformărilor ce se produc 
inerent оn evoluţia diferitelor compo-
nente ale societăţii, оn special оn struc-
tura economică a acesteia.

Desigur, pe fondul acestor funcţii 
ale оntregului sistem al administraţiei 

publice, se grefează şi unele funcţii specifice fiecăruia din cele patru subsisteme 
ale sale. De altfel, оnfăptuirea tuturor funcţiilor este marcată de principiile şi 
particularităţile fiecărui subsistem. Оn general, administraţia publică оndeplineşte 
importante funcţii şi cu caracter politic, legate de existenţa, organizarea şi 
funcţionarea statului şi ale colectivităţilor locale, fără de care nu se poate concepe 
o societate modernă, statul de drept. După cum, la nivelul colectivităţilor locale, 
funcţiile administraţiei publice au un preponderent caracter administrativ de 

realizare efectivă a valorilor politice, a 
obiectivelor fundamentale de dezvoltare 
armonioasă a оntregii vieţi materiale şi 
spirituale, a cerinţelor şi trebuinţelor 
fiecărei colectivităţi locale.

PROCESUL DE extindere AL 

UNIUNII EUROPENE

	 The existence of the public ad-
ministration, its role, competence and 
attributions consist of the carrying out 
of the continuous daily activity, hour 
after hour to obtain those results which 

the state and each citizen of the collec-
tivity considers essential in the life and 
activity in all domains. 

Apariţia Comunităţilor Europene are 
la bază declaraţia ministrului francez de 
externe Robert Schuman, care la data 
de 9 mai 1950 a prezentat un plan, pus 
la punct оmpreună cu Jean Monnet, 
comisar al planului de modernizare a 
Franţei de după război.

Planul Schuman a devenit realitate la 
18 aprilie 1951 prin semnarea la Paris, 
de către 6 ţări europene (Belgia, Olanda, 
Luxemburg, RF Germania, Franţa, Ita-
lia) a Tratatului instituind Comunitatea 
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Uniunii Europene către o structură de 
25 de state membre presupune creşterea 
populaţiei totale cu aproape o treime 
(peste 100 milioane locuitori), оn timp 
ce produsul intern brut – considerat la 
scara actuală – va оnregistra un plus 
de numai 6%. Acest dublu impact este 
echivalent cu o scădere a produsului 
intern brut pe locuitor de aproximativ 
15-16%, fenomen care ar fi оnsoţit şi 
de adвncirea decalajului оntre cea mai 
„bogată” respectiv cea mai „săracă” 
ţară membră (de la 2,5 raportul veni-
turilor pe cap de locuitor, оn preţuri 
comparabile la nivelul puterii de 
cumpărare, ar creşte la 4). Este evident 
că un asemenea decalaj iniţial va putea fi 
recuperat numai pe termen lung, ceea ce 
presupune un efort colectiv de realizare 
a convergenţei nivelurilor de trai, efort 
care nu poate fi concretizat оn mod 
eficient fără menţinerea voinţei politice 
şi, implicit, fără sprijinul dorinţei expri-
mate din partea majorităţii populaţiei 
europene.

Explicaţia voinţei politice expri-
mate la nivel european se regăseşte 
оn avantajele pe termen mediu şi de 
durată. Оncercвnd doar o sintetizare 
a principalelor obiective, vom spune că 
scenariul optimist presupune apariţia 
unei economii integrate cu 450 milioane 
de consumatori, avвnd o piaţă internă 
cu cea mai mare putere de cumpărare 
absolută, ocupвnd omogen un spaţiu 
geografic clar delimitat, avвnd o istorie 
comună de acceptare a varietăţii cul-
turale оn cadrul unei civilizaţii bazate 
pe valori destul de apropiate.

Experienţele recente de integrare 
a altor state оn Uniunea Europeană 
demonstrează că momentul oficial al 
aderării nu reprezintă оn sine realizarea 
coeziunii sau alinierii la standardele 
medii. Cel mai concludent exemplu este 
оncă oferit de situaţia land-urilor din 

Europeană a Cărbunelui şi Oţelului 
(CECO), care a intrat оn vigoare la 23 
iulie 1952.

Prin urmare, Uniunea Europeană 
este rezultatul procesului de cooperare 
şi integrare care a оnceput оn anul 
1951, оntre cele şase ţări europene 
fondatoare.

După cincizeci de ani оn care au fost 
patru valuri de aderare, respectiv:

·	 1973: Danemarca, Irlanda şi Reg-
atul Unit;

·	 1981: Grecia;
·	 1986: Spania şi Portugalia;
·	 1995: Austria, Finlanda şi Sue-

dia.
Uniunea Europeană are astăzi 25 de 

state membre, după ultima extindere 
din 1 mai 2004 cвnd au aderat Repub-
lica Cehă, Lituania, Letonia, Estonia, 
Polonia, Slovacia, Slovenia, Ungaria, 
Cipru şi Malta.

Misiunea Uniunii Europene este de 
a organiza relaţiile dintre statele mem-
bre şi оntre popoarele acestora, оntr-o 
manieră coerentă, avвnd drept suport 
solidaritatea.

Problematica extinderiii Uniunii 
Europene către estul continentului are 
rădăcini оn voinţa comună politică 
exprimată de statele implicate оn acest 
proces. Lărgirea Uniunii Europene 
poate fi privită drept un proiect politic 
şi cultural, reprezentвnd un pas deci-
siv оn crearea unei Europe unite, pas 
ce presupune transformări uriaşe оn 
sistemele socio-economice ale ţărilor 
membre, precum şi оn mentalitatea 
populaţiei europene.

Actualul val de aderări, care a 
cuprins 10 state europene (Republica 
Cehă, Cipru, Estonia, Letonia, Lituania, 
Malta, Polonia, Slovacia, Slovenia şi Un-
garia), este caracterizată de o multitu-
dine de provocări de natură economică, 
socială, culturală şi politică. Extinderea 
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estul Germaniei după unificarea din 1990. Procesul de convergenţă este lung şi 
cuprinde acest moment al accederii оn interiorul său. Termenul „convergenţă” are 
multiple conotaţii, el avвnd importanţă atвt pentru cadrul instituţional, pentru 
economia nominală, cвt şi pentru cea reală. Cele trei aspecte sunt importante 
оntr-o măsură egală pentru că, aşa cum arată experienţa anterioară a Uniunii 
Europene, realizarea integrării economice nu a fost posibilă fără atingerea unui 
nivel suficient de convergenţă оn toate cele trei aspecte. O observaţie care se face 
este ca existenţa unui nivel de dezvoltare omogen ca un ele-ment precursor al 
aderării constituie un factor important оn asigurarea unui proces nedistorsionat 
de integrare оn Uniunea Europeană, care să aibă consecinţe cвt mai puţine. 

Procesul de recuperare a оntвrzierii ţărilor candidate faţă de ţările din Uniunea 
Europeană implică reducerea diferenţelor de venit, iar, оn acest context, se pune 
оntrebarea dacă există convergenţă оntre nivelurile venitului pe cap de locuitor 
оn ţările candidate şi cele din ţările membre ale Uniunii Europene.
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